



中国队主教练李霄鹏

李霄鹏： 对失利的麻木比输球更可怕

在客场以0:2完败于阿曼队后，上任76天的新帅李霄鹏没能担起重任，在他执教的4场12强赛，国足1平3负未尝胜绩。

过去7次世界杯预选赛，中国队有4次打到最后阶段，本届12强赛是国足第一次胜场未能达到3场。国足与亚洲传统强队之间的实力差距越拉越大，面对冲击世界杯的再次失利，李霄鹏在接受采访时坦露心声：“对失利的麻木比输球更可怕。”

虽然球员们已经竭尽全力，但比赛结果总不尽如人意。“通过比赛大家能清楚地看到，我们跟不上亚洲传统强队的节奏，一直被对手牵着鼻子走，这就是硬实力的差距。我们缺一种愚公移山的精神，国家队的建设到底出了什么问题？很多事情坚持的少，变得太多。从40强赛到12强赛，我们用了3名教练，已经证明国家队的工作非常困难。很多时候比赛还没打，所有人就认为我们踢不过人家，这是比失利更可怕的。”李霄鹏说。

自上任以来，李霄鹏希望培养球队的韧性，并将自己的执教理念灌输到球队中，但事实上却困难重重。“我上任后，无论是内部环境还是外部环境，所有人都害怕崩盘。从整个备战过程来说，我们给队员灌输强者的思维，加强心理层面的疏导，我让郑智、孙继海加入教练团队，就是想让他们带来强者思维，围绕如何去赢得比赛做准备，同时总

结输球的原因，但收效甚微。”

在李霄鹏看来，他最不能理解的是国脚在国家队和俱乐部呈现出完全不同的竞技状态。“大多数的国脚我都带过，他们在俱乐部打比赛时特别自信，面对世界上最优秀的外籍球员丝毫不怯场，但到了国家队就是另一种状态。像吴曦面对费莱尼、保利尼奥、塔利斯卡，国脚后卫面对特谢拉、奥斯卡大牌球星，都能从容应对。但来到国家队，面对可能叫不出名字的球员，反倒心有余而力不足，这是我不能接受的，这是他们在心理上出了问题。而当在赛场上面对选择，如果说十分是最勇敢的表现，一分是最保险的操作，很多球员都会选择保险。穿上国家队战袍，难道对手都变成梅西、C·罗啦？”

李霄鹏认为，作为职业球员，干这个活挣这份钱，就要承担这个压力，“如果惧怕这个压力，就不要进国家队。”

2023年亚洲杯将在本土进行，李霄鹏表示接手国家队后的最重要任务就是打好明年的亚洲杯，“已经与足协高层对球队未来建设进行了探讨，对于我而言，当前的工作就是有序地完成国家队的新老交替，即使离开也能将球队完整地交出去，这是职责。现在我们要接受和面对现实，然后再去改善提高，如果不能正确评估现在，未来势必要多走弯路。”

（据《羊城晚报》）

C·罗的第五次世界杯令人期待

没有C·罗的世界杯会是什么样？恐怕在这场北马其顿和葡萄牙的比赛之前，应该有人设想过这种情形，毕竟之前意大利就被这支巴尔干球队淘汰了。不过葡萄牙人没给对手连续爆冷的机会，3月30日凌晨，一场干净利落的2:0之后，葡萄牙队史第八次晋级世界杯，而这也将是C·罗连续第五次参加世界杯。历史上有多少人做到过这一点？算上他一生的“敌人”梅西，也只有5人，前面4位分别是墨西哥人卡尔巴哈尔、德国名宿马特乌斯、意大利门神布冯以及另外一位墨西哥传奇马克斯。

“目标实现了，我们进入了卡塔尔世界杯！感谢所有葡萄牙人的不懈支持！葡萄牙加油！”这是C·罗在球队晋级世界杯之后，在个人社交平台上发布的内容。一小时的时间，他就获得了245万个赞，其影响力可见一斑。

资料显示，这将是C·罗第五次参加世界杯，第10次参加世界大赛。具体来说，从2004年的欧洲杯开始，C·罗就从未缺席过任何一届大赛，过往的这18年时间里，他共参加了5届欧洲杯以及4次世界杯，而且每届洲际大赛，他都能取得进球，这让他成为史上唯一一位

连续9届世界大赛都有进球的球员。C·罗在世界杯上打入7球，在葡萄牙历史上仅次于尤西比奥排名第二。在卡塔尔世界杯，他有望继续改写历史。

和以往靠C·罗一人力挽狂澜不同，这场和北马其顿的比赛，葡萄牙队靠的是整体，此役梅开二度的B费自然是首功之臣，但为他送出助攻的C·罗同样功不可没。在前场攻击群都在状态的情况下，冷门最终没有出现，葡萄牙人顺利地获得了征战世界杯的机会，而“梅罗”的隔空大战也将再次上演。在洲际大赛舞台上，这可能真的是最后一次了。

出生于1985年的C·罗和出生于1987年的梅西都已经处于职业生涯后期，虽然连续参加5届世界杯足够令人称道，但他们都未能染指过金杯。相比曾经闯入过决赛的梅西，C·罗其实遗憾更多，2006年他首次参加世界杯，球队在“黄金一代”的带领下闯入四强，却遗憾地接连不敌法国和德国队，获得第四。而之后的3届大赛，葡萄牙人都未能超越这个成绩。2022年卡塔尔世界杯，已经年满37周岁的C·罗能不能率队向冠军发起冲击，着实令人期待。（据《北京青年报》）



C·罗